FIUBA — 1c 2020 Cinematica: ejercicio extra 1

Enunciado

La trayectoria de un objeto es y(x) = 21 - sen(4 —x + 1) !, Si la componente de la velocidad en el eje x

o . _ 3
es V, = 2mt — y la posicion inicial del objeto es 7y = 2T P2

Escribir la velocidad y aceleracién en funcién del tiempo.

Resolucidn

Para escribir el vector velocidad faltaria determinar la componente de la velocidad en el eje y. Para eso
tenemos que derivar la componente en el eje y de la posicion.

iCuidado! 1, = %, pero en el ejercicio tenemos y(x) y la coordenada x depende del tiempo, x(t)

Asi que en primer lugar hay que encontrar x(t) para luego reemplazarlo en y(x) y obtener y(t)

a) Calcular x(t)

Sabiendo que

t
dx=f 2wt —dt
T 0

b) Expresar y(t), reemplazando x(t) en la ecuacién de la trayectoria

y(x) =2m-sen(4—x +m)

Z Se reemplaza x(t)

y(t) = 2m - sen(4— (mt? +Zn ) + 1)

y(t) = 2m - sen(4mt? — + 4m)

Para que resulte mas sencillo leer la resolucidon del ejercicio las unidades se escriben en texto color verde

> IMORTANTE SOBRE LA NOTACION: se escribe V. y no V, porque hace referencia sélo a una de las componentes del
vector (y la direccidn x esta indicado en el subindice). Mientras que la posicidn inicial se escribe 7, porque ademas del

modulo se esta indicando el versor. Se podria haber escrito x, = ST, sin “flechita” porque no se aclara el versor

pero se entiende que es la componente x de la posicion inicial.
3 L . - . S . d dy dx _d
También es posible calcular utilizando derivadas implicitas. Es decir, 1}, = d—i = d—y s d—y - V.. Pueden hacerloy
X X
dy

ver que se obtiene el mismo resultado. Esto estaria bien. Lo que definitivamente estaria mal es hacer o
X
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c) Calculamos la componente y de la velocidad derivando respecto del tiempo

Ldy d[2m - sen(4mt? — + 4m)]
yoodt o dt

Vy = 2im - cos(4mt? — + 4m) - 8mt

V, = 16mt — - cos(4mt? — + 4m)

Una vez que tenemos ambas componentes, podemos escribir el vector velocidad®

Si ya escribimos la velocidad en funciéon del tiempo, derivando obtenemos la aceleracién

_ d[[Znt |2+ [16mt " - cos (4mt? +4n)]j]

a(t) = av

T T dt
_ d(2mt—)  d|16mt-cos(4mt?+4m)|
alt) =—/—1+ [ d(t )]] °

a(t) = [271 ]i+ [1671 - cos (4—7Tt2 + 471) —16mt— - sen <4nt2 + 471) 8mt ]j
a(t) = [271 ]i+ [167‘[ - cos (47Tt2 + 471) —128m%t? - sen (47Tt2 + 4n)]j

Respuesta

*Sise pide determinar la velocidad, se entiende que es una magnitud vectorial y por lo tanto es necesario escribir la
respuesta indicando los versores. No el médulo (si quisiéramos el médulo se pediria explicitamente el médulo de la
velocidad o la rapidez)

>Se puede calcular asi o hacer la derivada de cada componente por separado, como se hizo al calcular la componente
de la velocidad en el eje y
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Para pensar

¢Qué procedimientos habria que hacer para expresar la velocidad y la aceleracién en coordenadas

intrinsecas? ®

® RESPUESTA: En coordenadas intrinsecas V = |V | = \/VZ + V2t, mientras que @ = a,t + a,fi.

d( |VE+vd)

da|v| a _ VxaxtVyay

Se puede calcular a; = — = ————— o bien a; = — = ———=== (producto escalar).
dt dt 7] [V24p2
x y
Vxa Vyay+Vya . - . ., 7|? .
Y se puede calcular a,, = l i | x\/y x| (producto vectorial). Si bien es cierto que también a,, = L, p es el radio
V24V p

de curvatura y ese dato en este caso no lo tenemos.



